堂大礼堂。习近平主席在中非合作论坛北 京峰会开幕式上发表题为《携手推进现代 化,共筑命运共同体》的主旨讲话。20多分 钟时间里,响起16次热烈的掌声。

讲话结束时,3200余名中外各界人士 碑-起立,以又一次长时间热烈掌声,向习近平 主席表达崇高敬意。

掌声,致敬中非友好大家庭的又一次

本次中非合作论坛北京峰会,是继 2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、 2018年北京峰会之后,中非合作论坛历史 上第四次峰会,也是中国近年来举办规模 最大、外国领导人出席最多的主场外交。

开幕式前,习近平主席同远道而来的 国际贵宾们集体合影。

这张"全家福"里,习近平主席同外方领 导人并肩而立。背景板上,中非合作论坛会 徽"合抱之手"寓意中非人民心手相牵。

前来参会的,既有刚果共和国总统萨 苏、吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比 昂等出席过全部前三次峰会的老友,也有 马里总统戈伊塔、塞内加尔总统法耶、乍得 总统穆罕默德等首次作为国家元首出席峰 会的新朋。博茨瓦纳总统马西西、纳米比 亚总统姆本巴在各自国家面临重要政治议 程之际,仍专程来华与会。

中国之邀,应者云集。这样的"双向奔 赴",本身就是对中非深化团结合作的最诚 挚认同。

掌声,致敬中非兄弟般友谊的再一次 弘扬升华——

9月2日下午,习近平主席为来华进行 国事访问并出席峰会的南非总统拉马福萨 举行欢迎仪式并会谈。

"南非是我访问最多的非洲国家,你是 我在这次中非合作论坛峰会前,接待的首 位对中国进行国事访问的非洲国家元首。 习近平主席说,"这彰显了中南关系的高水 平和我们的友好情谊。'

好朋友、好伙伴、好兄弟的特殊感情,

去年8月,习近平主席应邀赴南非出席 金砖国家领导人会晤,并对南非进行国事 访问。

东道主拉马福萨总统工作千头万绪, 但他表示,只要习近平主席来,再忙,都要 安排国事访问。中国国家元首的国事访 问,成为那次金砖峰会期间南非安排的唯 一一场国事访问。正是在那次南非之行期 间,习近平主席宣布,2024年在中国举办下 一届中非合作论坛会议。

9月4日晚,在欢迎宴会的祝酒辞中, 习近平主席深情回顾:"我曾10次访问非 洲,也接待过很多非洲国家领导人访问 中国。每次同非洲朋友见面,我都倍感 亲切……"

2013年,习近平就任国家主席后首次出 访就选择非洲,提出真实亲诚对非政策理念 和正确义利观,引领中非关系跑出"加速度"。

从2013年到2023年,习近平主席作为 国家主席五次访问非洲,两次出席中非合作 论坛峰会,主持召开中非团结抗疫特别峰 会、中非领导人对话会,总结提炼中非友好 合作精神,亲自擘画新时代中非关系发展。

此次峰会期间,习近平主席同非方领 导人以心相交、真情互动,留下许多精彩瞬

科摩罗是西印度洋岛国,中国是第一 跑在逐梦现代化的征程上。

个同科摩罗建交的国家。 9月2日,会见科摩罗总统阿扎利时,

习近平主席谈到中国电视剧《山海情》近期 在科热播,表示"中方愿同科方开展减贫合 作,支持科摩罗人民将自身区位优势和海 洋资源转化为发展动能,不断延续构建中 科命运共同体的'山海情'

今年7月,在同来华进行国事访问的几 内亚比绍总统恩巴洛会谈时,习近平主席专 7提及,几内亚比绍国歌由国父卡布拉尔作 词、中国作曲家晓河谱曲,这是两国交往史上 的一段佳话,也是两国人民深厚友谊的见证。

9月5日同习近平主席会见时,恩巴洛总 统再次深情回应:"中国人为我们的国歌谱 曲,当我们谈到国父的时候也会想到中国。 几内亚比绍永远是中国值得信任的朋友。

峰会开幕式主旨讲话中,习近平主席 推进现代化、共筑高水平命运共同体指引 行动,再到兴农惠民伙伴行动、人文交流伙

程走到习近平主席身旁,与习近平主席握 手致意,表达愿同中方积极落实峰会成果 的强烈愿望……

掌声,致敬中非关系史上新的里程

经过近70年的辛勤耕耘,中非关系正 处于历史最好时期。成立24年的中非合作 论坛,也愈发走向成熟和完善。

从欢迎宴会、开幕式,四场高级别会议 和第八届中非企业家大会等多边活动,到 中非领导人之间频密的双边会晤,2日至6 日,中非"峰会周"日程紧密,共计举行各类 活动160余场。

从中非关系整体定位提升,到与非洲建 交国实现战略伙伴关系全覆盖;从面向国际 社会展现中非坚定携手前行的《关于共筑新 时代全天候中非命运共同体的北京宣言》, 到详细描绘未来3年中非合作路线图的《中 非合作论坛一北京行动计划(2025 -2027)》……峰会成果丰硕,受到包括与会非 洲国家在内世界各国广泛关注与欢迎。

大足以容众,德足以怀远。

"中非合作论坛建立在对话、相互尊重 和共建基础上,树立了构建卓有成效的伙 伴关系典范。我对习近平主席的远见卓 识、充满活力的领导力以及对落实中非合利民。 作论坛会议成果的高度重视表示高度赞 赏。"塞内加尔总统法耶说。

"习近平主席在此次峰会上宣布中非关 系新定位和'十大伙伴行动',有助于非中深 化各领域合作,共同推进现代化建设。"坦桑 尼亚总统哈桑援引习近平主席的话说,"'中 非关系发展没有完成时,只有进行时'。

#### 行大道,共发展

"只要28亿多中非人民同心同向,就一 定能在现代化道路上共创辉煌"

9月4日晚,人民大会堂宴会厅气氛热 烈,习近平主席和夫人彭丽媛欢迎来华出席 中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

宾主欢聚,举杯同庆,为中非团结合作 的辉煌成就喝彩,为全球南方实现现代化 的美好愿景祝福。

构建命运共同体,人类的共同梦想;现 代化,梦想连接现实的必由之路。这条路 上,中国与非洲大步向前,携手奋进。

秉承相知相亲的历史默契—— "中方愿以本次峰会为契机,推动坦赞

铁路激活取得新进展,合作完善东非铁海 联运网。 4日上午,习近平主席同坦桑尼亚总统 哈桑、赞比亚总统希奇莱马,共同见证签署

《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》。 签署仪式前后,习近平主席分别同哈 桑总统和希奇莱马总统亲切会见。三位领 导人回溯中非友好历史,深情谈及坦赞铁 路,表达对在新时代赓续中非兄弟情谊的

热切期待。 穿越时空、跨越山海、薪火相传。

在舟舶继路、商使交属的古丝绸之路 上,互通有无、相知相交;在争取民族独立、 人民解放的斗争岁月中,彼此支持、患难与 共;在发展经济、造福民生的振兴之路上, 优势互补、合作共赢……

"现代化道路上一个都不能少,一国都

世界上最大的发展中国家与发展中国 家最集中的大陆,始终肩并肩、手拉手,奔

展现互惠互利的务实担当-

9月3日上午,习近平主席会见马拉维 总统查克维拉。会见结束时,查克维拉亲 手交给习主席一本专门准备的小册子《马 拉维的经济转型之路——中国政府与经济 界的机遇》,向习主席热情介绍马中两国经 贸合作的广阔前景。

"非常期待我们在现代化领域的讨论 尽快转化为成果。"查克维拉说。习近平 主席表示,愿以落实此次中非合作论坛北 京峰会成果为契机,推动中马友好合作在 新起点上走得更深更实。

非携手推进现代化"十大伙伴行动",充分展 现中国帮助非洲国家发展的真诚意愿。

从文明互鉴伙伴行动、贸易繁荣伙伴 行动、产业链合作伙伴行动,到互联互通伙 擘画新时代中非合作新蓝图,为中非携手 伴行动、发展合作伙伴行动、卫生健康伙伴

(上接第一版)9月5日上午,人民大会 方向。多位非方领导人发表完致辞后,专 伴行动、绿色发展伙伴行动和安全共筑伙 伴行动,一系列实实在在的真举措,为深化 中非合作、全球南方合作注入强劲动力。

> 论坛期间,中国和53个非洲国家的国 家元首、政府首脑、代表团团长和非盟委员 会主席一致同意,发布《中非关于在全球发 展倡议框架内深化合作的联合声明》,进一 步助力非洲各领域可持续发展。

> > 大人不华,君子务实。

据不完全统计,迄今中方帮助非洲新 建和升级近10万公里公路、超1万公里铁 路、近千座桥梁、近百个港口;向非洲几乎 所有国家派遣了医疗队,诊治非洲民众约 2.3亿人次;仅过去3年,中国企业就为非洲 创造逾110万个就业岗位……中国的工人、 医生、教师、志愿者等和非洲兄弟们一道辛 勤耕耘,中非合作枝繁叶茂。

坚持独立自主的创新探索-

"中非关系最大的'义',就是把中国发 展同非洲自主可持续发展紧密结合起来, 实现互利共赢、共同发展。"2015年约翰内 斯堡峰会上,习近平主席如是强调。

这次北京峰会,习近平主席明确提出, "支持各国探索适合本国国情的现代化道 路,确保各国权利平等、机会平等"。

履不必同,期于适足;治不必同,期于

通过民族独立实现了第一次觉醒的非 洲国家,正在经历独立自主迈向现代化的 新的觉醒

峰会期间,许多非洲国家领导人都表 示,中国式现代化的独特理念和实践,是对 世界现代化理论和实践的重大创新,为广 大发展中国家独立自主迈向现代化提供了 典范样本和全新选择。

2018年,中非共和国总统图瓦德拉曾 到访陕西梁家河村,深入了解当地脱贫做 法。此次峰会前,他又访问了山东、重庆、 天津等省市,进一步探求中国矢志开拓现 代化道路的经验。6日晚,在同习近平主席 会见时,图瓦德拉有感而发:"亲身领略了 中国式现代化的成就,这些都是习近平新 时代中国特色社会主义思想的实践成果, 我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。

大道之行,天下为公。

开幕式上,习近平主席发出号召,中国 与非洲国家要携手推进公正合理的现代 化、开放共赢的现代化、人民至上的现代 化、多元包容的现代化、生态友好的现代 化、和平安全的现代化。

携手开创全球南方现代化新道路,共 同创造人类文明新形态。

文明互鉴伙伴行动,在习近平主席宣布 的"十大伙伴行动"中居于首位。推动打造 中非治国理政经验交流平台,设立中非发展 知识网络和中非研究中心,深化双方治党治 国经验交流……中非文明互鉴,热潮正起。

历史上,西方现代化进程曾给广大发 展中国家带来深重苦难。今天,中非以共 逐现代化之梦的壮阔实践,向世界自信宣 示站在人类文明进步一边。

### 谋大同,向明天

"你是中国人民的老朋友、好朋友、真朋 友"。9月3日下午,习近平主席同津巴布韦 总统姆南加古瓦举行会谈。一番真挚的开场 白, 道出中津历经岁月积淀的传统友谊-

"总统先生这次访问南京,重回60年前 在华接受车事训练的地方,这不仅是你同中 国的不解之缘,也承载着中津并肩战斗的历 史印记,体现出了中非传统友好的初心。

姆南加古瓦总统深情回应:"我很荣幸 访问了毛泽东主席故居和纪念馆,去了韶 山。毛主席是中国共产党标志性的人物, 他鼓舞着我们党争取津巴布韦的独立。我 还去了南京,尤其是参访了陆军指挥学院, 对我来说那就像回家一样。

中非从来都是命运共同体,共同的历 建人类命运共同体的先行者。 史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益 把双方紧紧联系在一起

当前,世界百年变局加速演进,和平赤 字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无 峰会开幕式上,习近平主席郑重宣布中 减。非洲国家在积极谋求实现经济独立、自 主发展的同时,面临复杂严峻的全球性挑战。

"不论国际形势如何变化,中非友谊赓 续传承、历久弥坚。"峰会期间,习近平主席 如此诠释中非"全天候"情谊的真谛。

共同走过的路程,让中国更理解非洲 对全球治理变革的诉求-

'坦桑尼亚是新时代中国对非政策的 首倡地。2013年,我在坦桑尼亚提出真实 亲诚对非政策理念。"4日上午,习近平主席 在会见坦桑尼亚总统哈桑时说,今年3月, 中非学者在坦桑尼亚共同发布"中非达累 斯萨拉姆共识",体现了全球南方国家发展 道路和理念共识。

"中非达累斯萨拉姆共识"强调发展道 路的选择应立足本国国情和本土文化特 色,共同推进平等有序的世界多极化和普 惠包容的经济全球化,是中非双方共同意 愿的展现。

当前,包括中国和非洲在内的全球南 方声势卓然壮大,为世界和平和发展注入 稳定性和正能量。

从支持非洲在国际事务中以一个声音 说话,到率先支持非盟加入二十国集团,再 到此次峰会上提出携手推进"六个现代化" 的主张,习近平主席的一系列重要宣示和 倡议,清晰表明同非洲国家团结合作始终 是中国外交政策的重要基石。

在同习近平主席的会见中,联合国秘 书长古特雷斯说:"历史上,非洲是殖民主 义的主要受害者。中国同非洲的合作有助 于减少非洲所遭受的历史不公,帮助非洲 实现和平和发展。"

半个多世纪以来始终密切关注中国发 展的厄立特里亚总统伊萨亚斯感触深切: "同中国的合作正在并将继续帮助非洲国 家更好实现发展,抵制殖民主义、霸权主 义, 在国际上获得平等和尊严。"

并肩前行的经历,让中非合作的脚步 愈发同频共振一

"住在同一颗星球,仰望同一片天空。 远和近,都是家人;你和我,命运与共……' 4日晚的欢迎宴会上,中国同非洲的少年儿 童手拉着手走上舞台,为中非命运与共放 声歌唱。习近平主席和夫人彭丽媛同外方 领导人夫妇为孩子们热情鼓掌。

伴随着嘹亮的歌声,舞台主屏幕上依 次呈现中国同50多个非洲国家的标志性合 作项目。每一个项目的画面出现时,现场 都会响起掌声与欢呼。

依托中非合作论坛这一平台,双方携 手建起一条条公路、铁路,一座座学校、医 院,一片片工业园区、经济特区,改变了无 数人的生活和命运。中非合作论坛,始终 由中非人民共商、共建、共享。

对明天的美好期待,让中非在新征程 上坚定携手创未来-

"在新冠疫情肆虐之际,你向中国疫 苗投出信任票。在塞舌尔因灾害进入紧 急状态后,中方义无反顾伸出援手。"9月2 日下午,在会见塞舌尔总统拉姆卡拉旺 时,习近平主席道出一段中塞两国在困难 面前同舟共济的故事。

"得益于中国疫苗,塞舌尔较快克服新 冠疫情,恢复经济社会发展。"拉姆卡拉旺 总统动情地说,塞方钦佩习近平主席的远 见卓识和提出的重大理念倡议,愿同中方 继续坚定相互支持,做彼此的真正朋友。

层出不穷的全球性挑战面前,广大非 洲国家对习近平主席提出的系列全球性倡 议愈发认同。

9月5日,习近平主席会见卢旺达总统 卡加梅。两国发表《中华人民共和国和卢 旺达共和国关于共同推动落实三大全球倡 议的联合声明》。以联合声明的形式推动 三大全球倡议,足见卢方的高度重视 "尽管前方有各种不确定性甚至惊涛

骇浪,但是人类发展进步的大方向不会改 变。"在会见古特雷斯秘书长时,习近平 主席的话,展现着大党大国领袖的天下情 怀,"希望各国携手构建人类命运共同体, 推动人类共同乘坐的这艘大船驶向和平、 安全、繁荣、进步的光明前景。

无论过去还是现在,中非都是推动构

从新型伙伴关系,到全面战略合作伙 伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中 非关系水平不断提升、内涵持续丰富,彰显 了中非28亿多人民在百年变局中风雨同 舟、携手同行的共同意志。

根植于传统友好,彰显于合作共赢,壮 大于与时偕行。在习近平主席同非方领导 人共同引领下,中非携手掀起全球南方现 代化热潮,必将为构建人类命运共同体树 立更加光辉的典范。(记者杨依军丁小溪 新华社北京9月7日电 郑明达 朱超)

### 省人大常委会党组召开扩大会议

午,省十四届人大常委会党组召开第 45次(扩大)会议,传达学习习近平 总书记重要指示、中央和省委党的建 设工作领导小组会议精神,总结省人 大常委会机关党纪学习教育情况,研 究贯彻落实意见。

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)

受省人大常委会党组书记、副 主任王永康委托,党组成员、副主任 贾玉梅主持会议并讲话;党组成员、 副主任杨廷双,党组成员、秘书长韩 嘉彬出席会议。

领导下,常委会机关坚决贯彻落实党 中央和省委关于开展党纪学习教育 的部署要求,把党纪学习、警示教育、 检视整改贯穿始终,营造更加风清气 正的良好政治生态。机关各级党组 织及党员、干部主动对标对表,认真 深入学习《中国共产党纪律处分条 例》,强化知纪、明纪、守纪的政治自 觉、思想自觉、行动自觉,增强了纪律 意识、改进了工作作风,提振了干事 创业、担当有为的精气神。通过开展 党纪学习教育,机关学纪、知纪、明纪 的氛围更加浓厚,严格遵守纪律的标 准更加鲜明,严明执行纪律的实际效

本报7日讯(记者王晓丹)7日下 果更加显现,机关党员干部政治定 力、纪律定力、道德定力、抵腐定力进 一步增强。

会议强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于全面加强党的纪 律建设的重要论述,在常学常悟中绷 紧思想之弦,在常思常省中守牢纪律 红线,在常践常行中彰显责任担当 要教育引导机关党员干部时刻以党纪 党规校正思想和行动,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 会议指出,在省人大常委会党组 护",进一步把他律要求转化为自律行 为,永葆忠诚干净担当的真本色。

会议要求,要学深悟透习近平 总书记关于巩固深化党纪学习教育 成果的重要指示精神,贯彻中央、省 委党的建设工作领导小组会议精神 部署,坚持融入日常、抓在经常。要 把深化党纪学习教育同深入学习贯 彻党的二十届三中全会精神、省委十 三届六次全会精神相结合,切实把党 纪学习教育成果转化为提升能力转 变作风、全面加强人大立法、监督、代 表等工作水平的有效举措,转化为助 力我省高质量发展、可持续振兴的强 大动力。

# 黑吉辽蒙四省区党报联合举办理论研讨会

本报7日讯(记者贾晶 黄春英) 校(黑龙江省行政学院)、黑龙江大 7日,黑、吉、辽、蒙四省区专家学者 黑龙江日报联合吉林日报、辽宁日 报、内蒙古日报主办。研讨会主题为 "以改革为动力推动东北全面振 兴"。来自黑、吉、辽、蒙四省区的8 位专家学者围绕2023年9月习近平 总书记在新时代推动东北全面振兴 座谈会上的讲话,结合党的二十届三 中全会作出的"东北全面振兴取得新 突破"战略部署,进行了深入研讨。

论坛上,来自中共黑龙江省委党

学习贯彻党的二十届三中全会精神。学、沈阳大学、沈阳工业大学、中共内 理论研讨会在线上举办。研讨会由 蒙古自治区委员会党校(内蒙古自治 区行政学院)和内蒙古自治区社会科 学院的专家学者,分别从扛稳"五大 安全"重要使命、深化科技体制改革 因地制官发展新质生产力、发展现代 化大农业、深化生态文明体制改革 把握人才发展体制机制改革、推动高 水平对外开放、加强党的领导和党的 建设等角度进行研究阐释。 研讨会的理论成果将在黑、吉

学、吉林省社会科学院、吉林财经大

辽、蒙四省区党报以多种形式呈现。

## 十三届黑龙江省委第六轮巡视完成进驻

(上接第一版)开展常规和提级巡 织部门落实整改监督责任等方面 视的巡视组,将检查落实党的理论 路线方针政策、党中央决策部署和 省委工作要求情况,突出对学习贯 彻党的二十大及省第十三次党代 会精神情况的监督;检查落实全面 从严治党主体责任和监督责任、推 进党风廉政建设和反腐败斗争情 况,突出对"一把手"和领导班子的 监督;检查落实新时代党的组织路 线情况,突出对领导班子和选人用 人、干部人才队伍建设、党建工作 的监督;检查落实巡视和审计等监 督发现问题整改情况,突出对履行 整改责任的监督。开展巡视"回头 看"的巡视组,将围绕检查上次巡 视反馈问题整改落实和成果运用 生活纪律以及巡视整改等方面的 情况,着力发现被巡视党组织落实

组长

省委第一巡视组

省委第十二巡视组

省委第十三巡视组

被巡视党组织主要负责人表 示,将从坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"的高度,以对党 绝对忠诚的态度认识对待、配合支 持巡视组工作,增强责任感使命感

存在的突出问题。

紧迫感,不断提升以巡促改、以巡 促建、以巡促治的成效。 据悉,巡视期间设立专门值班 电话和邮政信箱,主要受理反映被 巡视党组织领导班子及其成员、下 一级党组织主要负责人和重点岗 位人员问题的来信来电来访,重点 是关于违反政治纪律、组织纪律、 廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和

举报和反映。巡视组受理信访时

黑龙江省齐齐哈尔市A048号邮政信箱

### 十三届省委第六轮巡视进驻一览表

值班电话

0452-2797656

整改主体责任、纪检监察机关和组 间以巡视公告为准

巡视对象

齐齐哈尔市纪委监委机关

齐齐哈尔市委组织部

	省委第二巡视组	郑野岩	齐齐哈尔市龙沙区	0452-2891028	黑龙江省齐齐哈尔市A055号邮政信箱
			齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区	0452-6565965	黑龙江省齐齐哈尔市A051号邮政信箱
			齐齐哈尔市昂昂溪区	13796508378	黑龙江省齐齐哈尔市A049号邮政信箱
	省委第三巡视组	郑连生	齐齐哈尔市铁锋区	0452-2542399	黑龙江省齐齐哈尔市A052号邮政信箱
			齐齐哈尔市富拉尔基区	0452-6923225	黑龙江省齐齐哈尔市A053号邮政信箱
			齐齐哈尔市碾子山区	0452-6679066	黑龙江省齐齐哈尔市A054号邮政信箱
	省委第四巡视组	彭 勇	嫩江市	0456-7618255	黑龙江省黑河市嫩江市A036号邮政信箱
			讷河市	0452-3320566	黑龙江省齐齐哈尔市讷河市A003号邮政 信箱
			齐齐哈尔市建华区	0452-2550320	黑龙江省齐齐哈尔市A050号邮政信箱
	省委第五巡视组	刘金成	大庆市	0459-7600519	黑龙江省大庆市A027号邮政信箱
			大庆市纪委监委机关		
			大庆市委组织部		
	省委第六巡视组	辛忠德	大庆市龙凤区	0459-7600079	黑龙江省大庆市A026号邮政信箱
			大庆市萨尔图区	0459-4680171	黑龙江省大庆市A028号邮政信箱
			绥化市北林区	0455-8789126	黑龙江省绥化市A012号邮政信箱
	省委第七巡视组	崔治春	大庆市让胡路区	0459-6308347	黑龙江省大庆市A024号邮政信箱
			大庆市红岗区	0459-6808287	黑龙江省大庆市A025号邮政信箱
			大庆市大同区	0459-6165885	黑龙江省大庆市A023号邮政信箱
	省委第八巡视组	佟强	肇源县	0459-8237106	黑龙江省大庆市肇源县A021号邮政信箱
			肇州县	13136835545	黑龙江省大庆市肇州县A022号邮政信箱
	省委第九巡视组	娄成峰	省农业农村厅党组	0451-82579901	黑龙江省哈尔滨市A632号邮政信箱
			省统计局党组	0451-82579902	黑龙江省哈尔滨市A635号邮政信箱
	省委第十巡视组	张坤明	省人力资源和社会保障厅党组	0451-58654050	
			省医疗保障局党组		黑龙江省哈尔滨市A633号邮政信箱
			省社会保险事业中心党委		
	省委第十一巡视组	姜在成	省民政厅党组	0451-82192230	黑龙江省哈尔滨市A636号邮政信箱

省生态环境厅党组

省司法厅党委

省监狱管理局党委

省发展和改革委员会党组

省粮食和物资储备局党组

0451-82192231

0451-51021693

0451-88027759

黑龙江省哈尔滨市A637号邮政信箱

黑龙江省哈尔滨市A631号邮政信箱

黑龙江省哈尔滨市A634号邮政信箱

### 日子更红火 龙王庙村 家园焕新颜

(上接第一版)杨春贵家重建一新的房子宽敞明亮,墙 体洁白,卫生间洁净,火炕、地暖一应俱全,很难想象这是 灾后过水近半米,积满污泥、间墙开裂的老房子

助,是党和政府帮我解决了难题。"杨春贵感慨地说,灾后 生活不断有看得见、摸得着的新变化,让自己心里憋着一 股劲儿,要把日子过得越来越好。

龙王庙村最西头的新建房,是村民赵志山的新家。去 年8月洪水最先冲毁了老房子,施工队仅用21天,中秋节 前就让他和老伴儿住进了新建房。"用煤、用电、用柴都能 取暖,新房住起来特别舒适。"赵志山欣喜地说,今年村里 又为每家安装了室内厕所,现在排污管线已从屋内铺设到 了庭院外,将并入污水管网,彻底告别"冬天冷、夏天臭"的 如厕困境

年10月初,龙王庙村168户受损住房全部完成恢复重建, 群众如期住进暖屋子。今年持续推进和美乡村建设行动, 村里通过"社会化+村自筹"方式,为房屋"穿衣戴帽",为 116户村民新建室内厕所,改善人居环境。 "'穿衣戴帽'就是对房屋进行房盖节能修缮、外墙保温

努力建设美好家园,推动"小村庄"迎来"大变化"。去

层粉刷、阳光房加装等节能改造,提高住房冬季取暖效率。" 村党支部书记郭洪友说,每户村民新建的室内厕所,以及配 套建设的污水管网、污水处理站,将在10月中旬全部投用。

### 干劲更足 产业壮大

"今年我种了225亩水稻,比去年多种了40多亩。村 '当时农田大部分被淹,房子过水近半米,真是非常无 民种地积极性非常高,心气儿足就事事顺,眼下水稻逐渐 进入完熟期,籽粒饱满,抓一把攥在手里沉甸甸的。"去年 因洪水造成减产的稻田,今年长势旺盛,杨春贵满眼兴奋。

> 一体推进高质量灾后重建与高质量发展。龙王庙村持 续壮大乡村主导产业,努力把"小米粒"做成"大产业"。今 年,村"两委"牵头,成立了尚志市龙新水稻种植专业合作 社,杨春贵与另外30户村民携1508亩土地,成为首批人社 的社员,大家充满干劲。

> "水稻种植是龙王庙村传统优势产业,小泥河、大泥河 在村里交汇,天然河水灌溉的水稻相当有名气,成立合作 社就是要带领农户走规模化、专业化、集约化的新路子。" 龙王庙村驻村第一书记刘力嘉说,今年合作社实施"化小 为大""化零为整"的格田化改造,推进高标准农田建设。 计划改造水田4000亩,春播前已完成400亩,秋收后将全 部完成。粗略估算,全村水田格田化改造后,每亩粮食产 量将增加18公斤左右,实现综合增效110元。

做强品牌农业。合作社注册了"雪都龙粮" '等大米品牌,统一种植"五优稻4号"优质品种,集中种 植、管理、销售,今秋预计能让社员每户增收9000余元。

延伸稻米加工产业链。龙王庙村与哈尔滨工程大学达

成合作,引进胚芽米项目,建设智能适度磨米机生产线。该 项目建成后,龙王庙村生产的全胚活米将最大限度保留大 米营养成分,更具市场竞争力。同时,延长深加工产业链, 开发婴儿辅食、营养代餐等细分产品,提升产品价值链。

### 农文旅融合 文明新风拂面

艳阳照进稻田,一派丰收景象。村西侧稻田旁,一条 探入稻田的观光栈道、一座可以登高望远的瞭望塔,正在 加紧建设。金秋稻米收获季,将迎来第一批观光游客。

村内一处开阔的空地上,塔吊高耸,焊花飞溅,车辆穿 梭,龙王庙村"村史馆"和"青年旅社"也在加紧施工,计划 年底前竣工投用。

"村里借势发展特色旅游与观光农业,积极打造'稻客 厅'、游客服务中心等服务设施,还计划建设农业科普培训 基地、体验式稻米加工厂、稻米文化景观等项目,促进村民 持续增收。"刘力嘉说。 灾后重建,与村民共享共治。行走在穿村而过的

G229国道上,道路两侧家家户户的庭院都干净整洁,柴垛 码得整整齐齐。持续完善"村规民约",龙王庙村把保持环 境卫生、推进移风易俗等内容纳入其中,把乡村治理融入 村民生活的点点滴滴。定期开展"星级文明户"评选活动, 为"十星级文明户"授牌,掀起全村追"星"之风,文明新风 尚扑面而来。